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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

 
Χαιρετισμός της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

στην εκδήλωση «Αγνοούμενα παιδιά - Ονοματοδοσία αιθουσών στη μνήμη τους»  

 

Δευτέρα, 13/01/2025, 09:30 π.μ., Δημοτικό Σχολείο Δερύνειας Β΄, Δημόσιο Νηπιαγωγείο Δερύνειας 

Β΄, Δημόσιο Νηπιαγωγείο Δερύνειας Γ΄ 

 

 

Με αισθήματα ιδιαίτερής τιμής αλλά και βαθιάς συγκίνησης βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί σας, στη σημαίνουσα 

αυτή τελετή, που θα συνδέει για ακόμη ένα λόγο τα σχολεία της ακριτικής Δερύνειας και ολόκληρης της 

ευρύτερης περιοχής, με την ιστορία της πατρίδας μας, τον τόπο μας, την Κύπρο, αλλά και όλους εμάς με το 

χρέος μας προς τους νέους ανθρώπους. Η σημερινή εκδήλωση ανακαλεί για ακόμη μία φορά στη μνήμη 

μας το τραγικό καλοκαίρι του 1974, όταν η Τουρκία εισέβαλε στρατιωτικά στην πατρίδα μας και έθεσε υπό 

τον έλεγχό της το 38% του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας, όταν χάθηκαν και προσφυγοποιήθηκαν 

χιλιάδες άνθρωποι και εκατοντάδες άλλοι εξακολουθούν να αγνοούνται. Μια πραγματικότητα που, 

δυστυχώς, ανάμεσα στις τόσες άλλες, συνιστά την πλέον τραγική συνέπεια αλλά και πτυχή του κυπριακού 

δράματος. Μια πραγματικότητα, που καταπατά, πρωτίστως, το διεθνές δίκαιο.   

 

Είναι αρκετό να αναλογιστούμε ότι στα αγνοούμενα πρόσωπα περιλαμβάνονται άμαχοι, γυναίκες και μικρά 

παιδιά, ενώ η αδιευκρίνιστη τύχη μεγάλου μέρους από τον αρχικό κατάλογο των 1619 ατόμων συντηρεί την 

αγωνία, τον πόνο και το δράμα που διέρχονται καθημερινά οι οικογένειές τους, αποτελώντας ταυτόχρονα 

πρόκληση απέναντι σε ολόκληρη την πολιτισμένη ανθρωπότητα. Στον μακρύ αυτόν κατάλογο των 1619 

αγνοούμενων προσώπων συμπεριλαμβάνονται  36 αγνοούμενα παιδιά, με το μικρότερο παιδί να ήταν μόλις 

6 μηνών και το μεγαλύτερο 17 ετών. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ακριβώς πριν έναν χρόνο, ανακοίνωσε 

την ονοματοδοσία 36 αιθουσών ανά το παγκύπριο σε Δημοτικά Σχολεία, Γυμνάσια και Λύκεια, τιμώντας 

αυτά τα παιδιά.  

 

Είναι ένα ισχυρό μήνυμα συλλογικής ευθύνης, αλληλεγγύης και κοινής δέσμευσης για τη δημιουργία ενός 

κόσμου στον οποίο κάθε παιδί θα μπορεί να ζει σε συνθήκες ασφάλειας, ευημερίας, ειρήνης και προόδου. 

Στην προσπάθειά μας αυτή προτάσσουμε την παιδεία μας. Μαζί με το σύνολο της εκπαιδευτικής μας 

κοινότητας, εργαζόμαστε έτσι ώστε η παιδεία μας να συνεχίζει να περιφρουρεί την ιστορική μας ταυτότητα 
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και να διαφυλάσσει την ιστορία, την γλώσσα μας και τον πολιτισμό μας. Εργαζόμαστε έτσι ώστε το 

εκπαιδευτικό μας σύστημα να εξελίσσει ολόπλευρα τα παιδιά μας, να αναδεικνύει τις ικανότητές τους και να 

δημιουργεί τους αυριανούς πολίτες που θα αναγνωρίζουν τη σημασία και θα αγωνίζονται για την επικράτηση 

των αξιών της ελευθερίας, της δημοκρατίας και της ειρήνης.  

 

Δεν υπάρχει καλύτερος φόρος τιμής για τα τρία αγνοούμενα αυτά παιδιά, τον Ανδρέα, τη Μαρία και την Κίκα, 

από το να εμπνέουμε τη νέα γενιά να αγωνίζεται για την ειρήνη, την αλληλεγγύη και την προσφορά. Να 

μεγαλώνουμε μια γενιά, γαλουχημένη έτσι ώστε να μην ξεχνά το παρελθόν και, ταυτόχρονα, να εργάζεται 

ακούραστα για ένα καλύτερο, πιο ανθρώπινο μέλλον, να αγωνίζεται με κάθε ειρηνικό μέσο για τη δικαίωση 

της πατρίδας μας, αλλά και την επικράτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε διεθνές επίπεδο.  

 

Κλείνοντας, θέλω να συγχαρώ θερμά τις διευθύνσεις, το προσωπικό και τους μαθητές/τις μαθήτριες των 

τριών σχολικών μονάδων, για το αξιόλογο εκπαιδευτικό όσο και παιδαγωγικό έργο που επιτελούν 

καθημερινά, την αδιάλειπτη προσπάθειά τους για τη διατήρηση ζωντανής της ιστορικής μνήμης και της 

εθνικής μας συνείδησης, ιδιαίτερα εδώ στην ακριτική Δερύνεια. 

 

Συγχαίρω, επίσης, όλους και όλες που συνέβαλαν στην υλοποίηση αυτής της  τιμητικής πράξης. Ευχαριστώ 

όλους και όλες εσάς που με την παρουσία σας εδώ αποδεικνύετε την ακλόνητη αφοσίωσή μας στο ιστορικό 

χρέος της απελευθέρωσης και επανένωσης της πατρίδας μας. Εύχομαι σύντομα να επιλυθεί οριστικά το 

ανθρωπιστικό θέμα των αγνοουμένων μας και να ζούμε ελεύθεροι σε μία ελεύθερη πατρίδα. Ας είναι τα 

ονόματα του Ανδρέα, της Μαρίας και της Κίκας Κυριάκου φάροι, που θα μας καθοδηγούν προς ένα αύριο 

γεμάτο ελπίδα, δικαιοσύνη και ειρήνη! 


